

石油天然气长输管道安全生产管理策略

冯学光（陕西泰和源石油工程技术有限公司，陕西 西安 710000）

摘要：随着能源行业发展对长输天然气管道依赖程度不断加深，安全管理的重要性愈发凸显。然而，传统的安全管理手段在效率方面，存在诸多的限制性条件，促使行业迫切需要借助新技术进行转型。数字化技术的快速发展为解决这一问题，提供了前所未有的机遇。本研究从石油天然气长输管道安全生产管理的必要性入手，详细分析了在目前的石油天然气长输管道施工中存在的隐患问题，深入分析数字化技术在长输天然气管道安全管理中的实际应用，以期进一步提升安全管理水平，增强施工单位事故预防能力。

关键词：石油天然气；长输管道；安全生产；管理

0 引言

天然气长输管道在能源传输中发挥着至关重要的作用，不仅能提高能源的高效利用，还能减少无谓的能源浪费，全面推动区域经济的繁荣，保障国家的能源安全。然而，天然气长输管道工程在施工与运营过程中，经常因极端的气候条件、大规模的工程需求，以及严格的生态保护要求等因素的影响，面临诸多的问题。如何在长输管道施工项目建设中，采取科学的管理安全管控措施规避这些风险是需要深入研究的重点。

1 石油天然气长输管道安全生产管理的必要性

石油天然气开采和开发后需要进行输送，其中管道输送是最重要也是最常见的一种运输形式，其运输介质具有易燃、易爆、易中毒等特性，加之其具有连续作业、高压传输、地域广、途径环境多样等特征，如果管道受损，导致石油天然气泄漏，不但会对上游石油天然气开采、中游石油天然气加工及下游客户供应等工作产生影响，还会对环境产生严重的危害，引发火灾、爆炸等重大安全事故，也容易导致沿线中毒问题，导致人员伤亡和经济损失。如何充分把握石油天然气长输管道的安全运行，降低运行风险，保障石油天然气输送的安全性，是当前需要认真考虑的重点问题^[1]。

2 石油天然气长输管道运输安全隐患

2.1 设计施工问题

在最初施工时，如果没有对施工质量进行严格把控，将会影响长输管道的安全性产生很大的影响。如果管道的设计出现错误，就会引起管道运行效果不佳，承压能力存在误差，致使一系列问题的发生。因此，在进行长输管道的设计时，一定要进行精确的、科学的测算，设计不当会出现泄漏甚至是爆炸，必须要慎重对待。石油天然气是一种有毒气体，一旦出现泄漏

情况，就会造成大量的人员伤亡，在进行管道设计时，需要充分考虑到实际情况以及安全性要求，在施工时严格遵循相关的施工要求，选择质量合格的施工材料，做好验收工作。但是部分管道设计仍然存在问题，存在安全隐患。

2.2 偷盗问题

当前，石油天然气已经成为人们日常生活中的常见品，为人们的日常生活提供极大的便捷。但也有不法之徒受利益引诱，对长输管道中的石油天然气动了歹心，打起盗窃石油天然气的主意。盗窃石油天然气触犯有关法规，要负相应的法律责任，与此同时还会损坏常熟管道，在盗窃石油天然气的时候管道会被随意损坏，导致气体泄漏，危及人们的安全，也会导致能源损失^[2]。

2.3 非法占压问题

石油天然气输送管道的建设必须符合我国的有关法规，无论是哪个单位或个人都不得以各种借口或原因来进行占压，石油天然气的输气管道对于地下两边的施工要求非常的高，必须要有准确、科学的专业技术人士来指导工作，不能在违反国家法规的范围之内进行建设，禁止对输气管道造成损害。如果建设单位违法在限制的区域施工，会导致管道被损坏，容易出现气体泄漏等问题，不仅会造成能源损失，还会影响管道的安全性^[3]。

2.4 自然灾害问题

我国的疆域辽阔，地形复杂，时不时就会发生山崩、地震、泥石流等自然灾害。长输管道如果长时间暴露在阳光下，悬挂在空中，也会对长输管道造成损伤。远距离的石油天然气输送，首先要对沿途的环境、地质情况进行充分了解和把握，其次还要考虑到长输过程中天气、季节的影响。由于石油天然气属于易燃

气体，一旦出现泄漏的情况，不但会对周围的环境产生严重危害，而且会对人们的生命安全产生威胁，也会导致巨大的经济损失，因此必须要重视自然灾害的预防。

2.5 输送介质问题

石油天然气长输管道在应用过程中会经历漫长的日晒雨淋，导致管道出现腐化、锈蚀等情况，在空气中的有害气体与石油天然气所释放的有害物质发生反应之后，会使天然气管道更易被侵蚀，再加上长时间的暴晒、雨淋，泄露到一定程度的气体与氧气混合到一定程度就会引发爆炸。如果在高温天气或者是存在火点的情况下也会引发爆炸和火灾，造成大量的经济损失。此外，在石油天然气的长距离输送过程中，如果管内压力过大，就会引发管道破裂，从而引发火灾，造成严重的损失^[4]。

3 石油天然气长输管道安全生产管理问题

第一，管理制度较为落后，没有及时更新。近年来，在市场经济的发展过程中，石油天然气长输管道施工企业已经接触到很多先进的管理理念，其管理思想在逐步完善，管理水平有较大的提升，市场竞争力也得到充分的强化，生产能力不断提高，实现长足的发展。但是与此同时，石油天然气长输管道建设施工企业本身的管理制度较为落后，没有及时进行更新，存在较多的不足，无法满足现代管理的需要，严重制约企业的后续发展，也不利于管道的施工和管理。第二，对施工现场的管控力度较弱。石油天然气长输管道工程的施工地点大多位于偏远地区，大部分都是交通不方便的位置，这就使得施工现场的管理较为困难，使得企业对施工现场的控制能力不足，表现为对施工材料的出入管理不善，物料堆放较为零散，人员管理力度较弱，施工质量难以保障。第三，缺乏具有较高素质能力的专业管理人员。目前，我国石油天然气长输管道施工项目的人才队伍建设还面临着很多问题，一是尚未建立起健全的企业人才建设体系，这对发展工程管理人才十分不利。二是由于人员管理体制落后，缺少针对管理人员的约束和激励措施，使得管理人员不具备内在驱动力，失去工作创新的动力，同时也缺少工作动机，这对企业的人力资源管理工作产生非常不利的影响。三是在石油天然气长输管道施工过程中，大部分的管理人员都存在着较为传统的观念，缺少创新精神与理念，同时也不会积极主动思考管理制度的更新升级，这对石油天然气长输管道管理是十分不利的^[5]。

4 石油天然气长输管道安全生产管理策略

4.1 强化安全生产管理设计

要想强化石油天然气长输管道的全面管理效果，就必须对管道经过地区的地形和地质进行实际调研，并结合现场实际状况制定科学、合理的设计方案和管理模式，以设计方案为基础对管道走向进行合理安排，在确定管道方向的时候还要考虑到管道所承受的压力大小，以及周围环境所带来的影响，从而减少常熟管道出现损坏、气体泄漏的情况，强化安全管理效果。

4.2 有效打击非法偷盗行为

目前石油天然气的非法偷盗行为屡禁不止，必须加大非法偷盗行为的打击力度，在相关部门的强力监管下保证石油天然气的运输安全，坚决查处偷盗个人和团伙，强化落实管道企业安全生产工作责任，积极与地方有关机构进行协作，把石油天然气的安全管理工作提升到一个新的高度，增强易燃易爆气体的防护效果，并在管道经过区域设置标志，以警示为主。加强非法偷盗打击宣传，加强民众防范意识。与此同时，也可以引入现代化设备对非法偷盗行为进行打击，精准到位，减少损失。

4.3 强化抵御自然灾害影响

面对自然灾害对长输管道的影响，必须要做到趋利避害，遵循自然界的规律，将自然灾害预警有效落实到位，提前制定应对措施，在发生自然灾害时及时进行处理，通过灾害防治才能防止管道的大规模破坏，将损失降到最小。除此之外，还需要定期邀请专家机构开展管道穿越区域的灾害危险性评价，并组织相关的演练工作，以短消息的形式及时向职工传达气象资料，在灾害频发季节提前做好应对。

4.4 增强防腐工作管理力度

管道防腐涂层的质量将决定管道的服役年限和管道运行的长远安全性，在平时的管理工作中必须要将防腐工作落实到位，落实好管理责任制，由专人负责对管道的各项指标进行周期性测试，对于出现的问题及时进行汇报处理，保障管道的正常运行，避免腐蚀泄露。与此同时，还需要对已有防腐涂层泄漏点进行修补，避免外界污染，同时也能减少泄漏损失。此外，要密切注意管道内部的腐蚀状态，避免管道内部的侵蚀破坏^[6]。

4.5 进一步实行完整性管理

管道的管理是一项系统性工作，它包含着管道缺陷与完整性管理，以及管道在运行过程中对相关环境的完整性管理。尽管国内的管道管理水平已经提升到

新的高度，但与国外更先进的技术水平相比仍存在着一定的距离，因此要想进一步提升管道管理效果，就需要进一步实行完整性管理，借鉴先进管理经验，并根据管道的实际情况进行相应的改善，从而促进石油天然气长输管道完整性管理标准化体系的构建，为管道管理提供支持。

4.6 优化管理案例库的设计

虽然国内在长输石油天然气管道的风险评价、适用性和安全性检测等方面已经有了一些进步，但是还远远达不到世界先进水平。例如，在地震危险性评估和预警系统建设方面仍有不足，还需要进一步的完善。因此，必须根据当前石油天然气长输管道的实际情况，在总结国内外石油天然气长输管道安全运行经验的基础上，制定并健全相关规范，构建起完善的管理案例库。要对长输管道企业的整体管理体系进行规范化、标准化更新，将安全管理列入相关的规范性文件，搜集典型的长输管道故障案例，加强对长输管道管理案例的研究，总结可供参考的经验，尤其是长输管道安全事故方面需要深度剖析，通过对不同案例的分析总结来构建更加完善的管理体系，保障管道运输安全。

4.7 严格规范管道施工行为

管道运输安全受到多种因素的影响，在进行住宅、路、桥和园林绿化等项目时，应对管道的安全性给予足够的重视。对于重大工程，如果存在工程隐患，应当组织相关工程监理单位和管道运营企业参与工程评审。要严格规范一切与管道安全有关的生产活动，严禁在管道中线 5m 以内挖土、挖塘、建养殖场、排腐蚀性物质、建设其他建筑物等，在跨越河道管道 50m 以内，严禁进行抛沙、挖泥等危害管道的工作，输气站场和阀室 50m 以内禁止燃放烟花爆竹，也禁止在山上进行放炮。严禁一切单位或个人对管道设施进行移动、拆卸或破坏，要根据国家标准和上级主管机关的要求对管道进行有效防护，一旦出现危害管道的情况要立即采取措施阻止，在遇到紧急情况的时候要制定事故紧急方案，及时进行事故抢救工作。要严格落实管道的审批手续，强化石油天然气管道标识和警示设置工作，特别是在居民区和建筑工地，要加大石油天然气管道标识、警示设置力度，保障标识牌的清晰明了。要进一步健全管道巡视机制，发现危害石油天然气管道的工程活动要及时报告和制止。

4.8 切实增强全民防范意识

石油天然气长输管道及相关设备的保护，除了需

要相关部门落实责任以外，还需要广大民众的支持。各级各类石油天然气管道运输企业要通过各种方式，对石油天然气管道安全的相关内容以及法律法规等进行宣传，深入到各个地区之内强化宣传效果，增强全社会尤其是管道沿线公众对石油天然气管道的保护责任感，提高对石油天然气管道安全的重视程度，使公众对保障石油天然气管道安全和损害管道安全需要承担的法律责任有清晰的认识。要建立健全石油天然气输送管道的举报和奖惩制度，通过公告、设立投诉热线等方式，使广大人民群众可以参与到这一工作中来，切实为维护石油天然气管道安全创造良好的社会环境。

5 结语

若想最大限度的提升天然气长输管道的建设工程安全管控水平，就需要相关的管理部门从项目规划、组织安排、过程监控、风险管理质量和质量控制等多个维度入手，严格遵循相关法规，执行设计与施工工作，同时，建立一个系统化的管理体系，定期开展安全教育培训活动，有效增强参与者的安全意识，并提升他们应对突发事件的能力。通过持续的监督评估，降低安全事故的发生风险，从而推动我国能源事业的可持续发展。

参考文献：

- [1] 王亚栋 . 长输天然气管道 SCADA 系统信息安全现状分析及优化措施 [J]. 网络安全和信息化 ,2024 (10):147-149.
- [2] 安志强 . 天然气长输管道材料及施工质量对运行安全的影响分析 [J]. 石化技术 ,2024,31(04):134-136.
- [3] 刘贺子 , 毕先志 . 天然气管道长输企业推进 QHSE 管理体系建设的探索与实践 [J]. 化工管理 ,2024(06):7-10.
- [4] 徐像雄 , 孙甲岐 , 赵良波 . 天然气长输管道安全风险评估及本质安全优化措施 [J]. 四川化工 ,2023, 26(06):43-46.
- [5] 亓文广 , 蔡文玉 , 黄韶丹 , 黄国强 . 长输天然气管道压气站消防安全常见问题与对策研究 [J]. 消防界 (电子版),2023,9(23):16-18.
- [6] 刘军 . 石油天然气长输管道地面建设施工技术与质量管理 [J]. 门窗 ,2019(20):185.

作者简介：

冯学光 (1988-)，男，汉族，陕西西安人，专科，初级工程师，研究方向：石油与天然气工程。